

## 2020年5月10日云南省曲靖市委办遴选公务员

### 笔试真题及参考答案

**材料 1:** 习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立 70 周年大会上的讲话提到, 70 年来, 全国各族人民同心同德、艰苦奋斗, 取得了令世界刮目相看的伟大成就。今天, 社会主义中国巍然屹立在世界东方, 没有任何力量能够撼动我们伟大祖国的地位, 没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐。

在庆祝中华人民共和国成立 70 周年大会上, 习近平总书记深情礼赞中国的昨天, 深刻把握中国的今天, 豪迈展望中国的明天。铿锵有力的话语, 彰显了一个大党的坚定信念, 激扬起一个大国的雄心壮志, 昭示着一个民族的光辉未来。

**材料 2:** 以习近平同志为核心的党中央把增强执政本领、提升治理能力摆在突出位置, 纳入国家治理体系现代化一并推进。党的十九大报告明确提出, 到 2035 年基本实现国家治理体系和治理能力现代化, 到本世纪中叶实现国家治理体系和治理能力现代化, 并作出全面增强本领的战略安排。党和国家各项制度和重大决策部署, 都要靠广大党员干部特别是领导干部贯彻执行。推进国家治理体系和治理能力现代化, 离不开领导干部治理能力的提升。

党的十八大以后, 面对新形势新任务, 习近平总书记亲自部署、亲自推动, 对提高领导干部治理能力提出明确要求: 2014 年 2 月 17 日, 在学习贯彻十八届三中全会精神研讨班开班式上强调, 只有以提高党的执政能力为重点, 尽快把我们各级干部、各方面管理者的思想政治素质、科学文化素质、工作本领都提高起来, 尽快把党和国家机关、企事业单位、人民团体、社会组织等的工作能力都提高起来, 国家治理体系才能更加有效运转; 2019 年 10 月 28 日至 31 日, 在十九届四中全会上指出, 要把提高治理能力作为新时代干部队伍建设的重大任务, 引导广大干部提高运用制度干事创业能力。

**材料 3:** 新冠肺炎疫情发生后, 习近平总书记时刻关注疫情形势, 从提高国家治理能力和水平的战略高度来加强疫情防控。2020 年 2 月 3 日, 他在研究应对新型冠状病毒肺炎疫情工作会上强调, “这次疫情是对我国治理体系和能力的一次大考, 我们一定要总结经验、吸取教训。要针对这次疫情应对中暴露出来的

短板和不足，健全国家应急管理体系，提高处理急难险重任务能力”。

“这次疫情防控工作中，一些领导干部的治理能力和专业能力明显跟不上，必须引起高度重视。”习近平总书记在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上的讲话语重心长，对各级领导干部及时根据形势发展和工作需要提高专业能力，无疑是一记响鼓重锤。

**问题一：在新时代社会经济发展形势下，领导干部如何增强统筹推进能力。**

**(1000 字左右，50 分)**

### **【参考答案】**

在新时代社会经济发展形势下，领导干部要提高统筹推进能力，坚持在统筹中处理矛盾，在兼顾中把握平衡，在协调中促进发展，使领导干部队伍建设的各个要素、各个方面、各个环节都能够健康、有序、优质、高效持久地向前推进。

一、拓宽视野，重在谋划。领导干部的重要职责在于把方向、抓大事、谋全局，领导干部如果视野不开阔、观念不更新、思路不清晰，领导工作就会力不从心。为此，一要学会运用战略思维，通观全局、统揽全局，要站得更高一些、看得更远一些、想得更深一些，善于从一个单位的总体工作高度来思考问题、谋划工作。二要善于在统揽全局中把握工作中的重点和难点，在谋划长远中破解现实难题，做到牵一发而动全身，增强工作的科学性和指导性。三要进一步强化协调理念，把握正确导向，坚持积极、鼓劲、向上的原则，营造良好发展环境，形成“全局一盘棋、大家一个调”的良好氛围。

二、加强学习，提升素质。由于领导工作的特殊性，加强学习已不是纯粹的领导个人行为，而是一种社会行为，是一种社会责任。现代社会知识日新月异，领导干部必须不断加强学习，与时俱进。一是学习有中国特色社会主义理论，加强理论联系实际和素质修养，提高政治鉴别力和思想洞察力；二是学习领导科学理论，学习科学管理和依法行政理论，发挥多谋善断、知人善任和沟通协调的领导艺术，不断培养和提高自己的领导创新能力；三是结合自身的工作实际，扩大视野，广泛涉猎各方面的知识，尤其是学习熟练业务的新知识，努力提高业务工作水平。

三、突出创新，与时俱进。曲靖正处于经济社会快速发展的时期，但新情况、新问题比比皆是，新要求、新挑战也层出不穷，领导干部要统揽全局、把握趋势、提高领导能力，关键在创新。一是创新思想观念。寻找和把握客观规律，不断突破内在局限和外局限的观念。要打破传统思维定式，树立新型思维方式。根据曲靖的发展要求，要树立效率观念、服务观念、竞争观念和法治观念等科技创新观念，从多方位、多角度、多途径思考问题。二是要创新体制机制。机关职能的转变，要求领导干部重视体制机制创新。以优质、高效、快捷的服务作为衡量工作的重要标准，坚持以人为本，要努力提高工作质量和办事效率。三是要创新工作方法与管理手段。提高领导干部的科技创新水平，积极推广、普及科学技术和科学管理工作，充分利用各种先进的技术手段，以提升工作的整体效能。

**问题二：结合所给材料，写一篇政论文。（1500字左右，50分）**

### **【参考文章】**

#### **新时期领导干部应加强六种能力建设**

在当前社会转型、经济转轨，机遇与挑战并存的发展形势下，基层党政机关肩负的使命重大、责任重大、任务重大，面临的机遇前所未有，挑战也前所未有，审时度势、爬坡破题、创新发展迫在眉睫。广大领导干部应发挥表率作用、带头作用、领导作用，不断加强“统筹谋划、组织管理、修身自省、团结奋进、临危处变、网上作战”等六种能力建设，大力提升自身素养，带领队伍打好维护经济社会平安稳定这块“硬铁”。

统揽大局，进一步增强统筹谋划能力。所谓“领导”就是带领和导向。当好领导干部，具备统筹谋划、驾驭全局的能力首当其冲。要审时度势、统筹谋划、驾驭全局、把握全面，必须要有宽广的眼界、博大的胸怀、深厚的理论、务实的作风和扎实的工作。要具备这些能力和素养，就必须狠抓学习。要按照“争做学习型领导，争带学习型队伍”的要求，始终保持一种“本领恐慌感”、“时代落伍感”，牢固树立长期学习、终身学习的理念，要多一些阅读，少一些应酬，多一些思考，少一些玩乐，把学习作为一种态度、一种责任、一种追求、一种境界，孜孜以求、苦学不倦，不断在学习中陶冶情操、开阔胸襟、提高修养。

运筹帷幄，进一步增强组织管理能力。新时期党政机关领导干部，要有情系民生、统筹全局的战略思维，要有迎难而上、尽心竭力的责任担当，要有大胆创新、强力作为的机遇把握。这些都是领导的领导管理能力的重要体现。作为领导干部必须要勤于领导、善于领导，勤于管理、善于管理，善于统筹、勤于统筹。即要懂得领导艺术，注重工作策略和方式方法，善于抓关键、抓重点，既要运用好重点论，又要把握好两点论；既要弹好钢琴，又要吹好口琴。要把想干事、肯干事、干成事、不坏事，作为领导干部最宝贵的品质之一。

心如明镜，进一步加强修身自省能力建设。党的十八大深刻指出：腐败是中国“最大的经济损失、最大的社会污染、最大的政治挑战”。全国“两会”获取的人民群众最关心、最盼迫切解决的事件中，腐败问题位居第一。七情六欲，人皆有之，特别是美色欲、金钱欲、享乐欲。但自从我们从政为官之日起，就意味着奉献，意味着担当，更意味着我们要甘于清贫、甘受平淡，严于律己、廉政为民，真正做到“常修为政之德，常思贪欲之害，常怀律己之心，常弃非分之想，老老实实做人，干干净净做事，兢兢业业工作”。

顾全大局，进一步加强团结奋进能力。团结是一种境界，能否达到这一境界，反映出一个人的品德；团结也能体现出能力，反映出一个领导干部将意见相同和不同的人凝聚在一起谋事创业的协调能力。面对工作中出现的矛盾和分歧，领导干部要善于弯下腰去征求下属的意见并与之沟通，对意见做到择善而从，不固执己见，坚持在大局下求同存异，这样才能提升决策的科学性，实现更加稳固的团结统一，才能使所领导的队伍发挥出最大限度的战斗力。

居安虑危，进一步增强临危处变能力。“处顺知惧，处逆知忧”，这是领导干部应具备的基本素质。人人都应当“让身后永远有一只狼”，对即将发生或可能发生的事件有前瞻性、预见性和危机感，充分评估事件的性质，简单地找出自己能够解决的办法，才能在遭遇地震、洪水、河流污染、土地沙化等自然危机，民族冲突、恐怖事件、群体性事件等社会危机时找准症结、灵活应对、转危为安、化危为机。

诚信公关，进一步增强网上作战能力。互联网等新媒体的兴起，使社会舆论环境发生了重大而深刻的变化，积极研判、回应网络舆情，提高与社会公众沟通的能力，已经成为各级党政机关加强能力建设的重要任务。随着网络媒体的井喷，人人都是自媒体的网络世界足以让“猫”变成“老虎”，如果我们不与网络接轨，

一味地采取“捂”、“压”、“盖”，只会让真相变得扑朔迷离，让谣言满天横飞，那么党政机关失去的不仅是主动权、话语权，还有公信力。因此，面对网络舆情，我们既要与公众真诚相待，尊重其应有的权利，更要说真话，不回避问题和错误，敢于负责任，才能让“猫”还原本相。

